

一分钟批改全班客观题 3000家长同看校园足球直播 宁波智慧教育让每一个孩子更精彩



小朋友在工作人员的帮助下体验4D互动图书。(通讯员 叶赛君 提供)

鄞州区江东中心小学体艺馆内,戴着运动手环的孩子们正在上体育课。“滴”的一声提醒,老师发现学生小潘的心率超标,建议他在边上休息几分钟作调整——边运动边记录,智慧教育就是如此灵动。

过去的五年,宁波市不断探索信息技术与教育教学、教育管理的深度融合,主动拥抱互联网,开展了一系列智慧教育建设。智慧教育门户网站、学习平台、平安校园监控分析系统、智慧校园卡等多项智能应用,正在逐步构建独特的智慧教育生态圈。

每一次拥抱,都让教育变得更智慧,而每一次进步,都是为了每一个个体享受到更优质的教育资源,让每一个孩子得到更为个性化的发展。

一组数据

记者昨日从教育部门了解到,经过5年的建设,类似江北洪塘中心小学这样的“智慧校园”示范学校,在我市已有21所,而数字化校园更是达到400多所。其中,生机比达到4.5:1,师机比达到1:1,三个100%令人骄傲:即100%校园都实现了千兆互联,100%学校建有校园网,100%教室配备多媒体,基本实现了教育信息化基础的高位均衡发展。

值得一提的是,我市还制定出台了《宁波市中小学“智慧校园”评估标准》《宁波市中小学网络建设标准》《宁波市中小校园无线网络接入标准》《宁波市平安校园监控分析系统联网技术标准》等一系列标准文件,避免了以学校为主体进行教育信息化建设的弊端,尽可能规避了学校各自为政、互不兼容的“信息孤岛”现象,呈现出全大市信息互联互通的融合共生状态。

据宁波市学校装备管理与电化教育中心主任张曦介绍,从2014年11月开始,宁波市启动了智慧教育试点工作,确定了两批共45家试点单位,涵盖区县、普通高中、职高、初中、小学、九年一贯制学校和幼儿园。

慈溪市是“云桌面”项目试点单位,积极探索市校两级投入分配机制,在全市已部署了1500余个云桌面点,覆盖学生机房、教师电脑、图书馆电脑等多个领域。宁波市实验小学初步形成了基于“STEAM”的创客校本课程体系和创客空间系列建设标准。宁波效实中学则以“需求”为导向,整合教育教学资源,把自主开发和合作开发的几十个应用子系统整合到学校网站中。鄞州区实验幼儿园等在体育课上让学生佩戴运动手环,帮助教师有效掌握学生的运动强度和身体状况。东恩中学建设数字化探究性实验室等专业教室,依托互联网、物联网、云计算、大数据四大技术实现师生间的多屏互动。

今年1月,“甬上云淘”正式发布并上线,旨在打造教育界的“淘宝”。据了解,这是全国首个教育资源的网络商城,也是宁波智慧教育“公益+市场”的一次尝试。在这里,有海量课程资源、实体图书、软件应用、创客课件,只要上网皆可共享。其中的“甬上云校”,还特别邀请名师当“主播”,利用寒暑假时间,免费给师生们上课。还有大量志愿者上线,通过网络实时为学生解答疑难问题。网络打破了时空限制,就算学生、教师在山区、海岛,也一样能享受到大量优质的教育资源。

据统计,常态化的直播课现已吸纳一大批固定用户,“粉丝”正呈快速增长趋势。目前,累计收看直播人次已突破40万,还涌现了一大批原创“爆款”课程,实现了万人同听一堂课的盛况。

我的获得感

高效、便捷、个性化 主动拥抱“移动端” 教育变得更智慧

江北洪塘中心小学 校长 储明岳

江北洪塘中心小学有1600多名学生,其中外来务工人员随迁子女约占四成。2014年,该校成为宁波市首批智慧教育试点单位。当时,学校对家长智能手机普及率进行调研,数据为86%。然而不到三年,这一数据几乎达到了“百分百”,以此为基础“起飞”,智慧校园移动平台对家校互动、教学管理、学生综合评价产生了更深远的影响。

“高效、便捷、个性化。”储明岳校长说,这是学校开展智慧教育工作以来,感触最深的三个变化。具体细节渗透在学校工作的方方面面,已得到了学生、家长、教师的真心喜爱。

学校共有39个班,每个班均在智慧校园移动平台上设置“班级圈”。平日里,不论家长身在何处,都可通过手机关注孩子的校园学习与生活。碰到大型活动,学校便会开通平台进行视频直播,全校家长都能掌上观看。今年9月,传统的校园足球比赛就是通过这种方式直播的。据统计,比赛进行过程中,3000多名家长在线观看,和孩子一起共享快乐瞬间。

每月交餐费,原本是家长和班主任比较头疼的事。先到银行交款,然后将收款凭证交给老师,班主任收齐所有凭证后再上交学校。这一转一回,浪费了大量的时间和精力。今年9月起,学校智慧校园移动平台上开通了收款通道,家长只需在手机上一点击就可以了。

储校长认为,上述案例是给校园生活“加料”,而智慧教育最重要的作用还是体现在教育教学质量提升方面。借助智慧教育手段,孩子们可在课前、课中和课后享受到更多的优质教育资源,就连作业形式也变得更为多样。如一年级小朋友,可以利用手机上传音频作业,朗读课文给老师听。而老师也减轻了负担,1分钟内便可完成全班客观题的批阅。如此一来,老师们就能将更多的精力放到学生个性化辅导的方面。

“学校管理实现了扁平化,教学流程得到了再造,教学质量有了较为明显的提高。”储校长说,孩子们也变得越来越优秀,这些都是作为校长最乐于见到的。

目前,学校还在运用智慧校园移动平台,构建学生综合素质评价体系。通俗地说,孩子们在学校、家中的点点滴滴都会被记录、上传到这个平台,到了学期末,自然就成为一份全方位的电子评价报告。这份报告,不仅是孩子们成长轨迹的记录,也为家、校更全面地了解孩子提供了更多的途径。预计今年年底就能完成。

储校长表示,教育已变得非常智慧,而它的未来更值得期待。

部门之言

怀着温暖情怀进行积极探索 宁波智慧教育始终“以人为本”

智慧教育的核心是在原有的教育信息化的基础上,依托云计算、大数据、人工智能、物联网和移动互联网等最新信息技术,构建由教育云平台支撑的教育资源系统、教学创新模式和教育管理体制。它有别于传统教育模式,又与现有教育体系相得益彰、相互融合,但它并不局限于此。

宁波市委教育工委书记朱达称,从2012年率先开展城市层面的智慧教育课题研究,到用3年时间完成“一个门户、三大平台、五大体系”的目标,再到发布《宁波智慧教育“十三五”发展规划(2016—2020年)》,提出“要实现从‘重硬件’到‘重应用’,从关注‘物的建设’到‘人的感受’的转变”这一新要求,宁波智慧教育发展始终怀着以人为本的温暖情怀,矢志不渝地积极探索。

今年9月,市教育局局长黄志明也在全国智慧教育高层论坛上提出,这几年宁波对智慧教育的探索,其实也是在尝试构建现代教育的新生态。智慧教育以其开放融合、互联互通、以人为本等特点,进一步推进了优质教育资源共建共享与信息数据互联互通,体现教育公平的理念。这个新的智慧教育体系并非“纯技术至上”“弱化教师的作用”,恰恰相反,它可以提高师生在教与学过程中的主动权。

记者 徐叶 通讯员 陆灵刚 叶赛君

慢慢悠悠俱乐部 股票代码: 870847 浙江省五星品质旅行社/连续七年浙江省百强旅行社/宁波市十佳旅行社

| | |
|---|--|
| 芽庄5/6日游 发班日期: 10月24/26/29/31日 (不含签证350元,六日游+100元) 888元 | 桂林漓江阳朔双飞四日游 发班日期: 10月30日起天天发班 (自费/99元) 499元 |
| 北京天津双飞5日游 发班日期: 11月1/8/15/22日 (不含自费580元) 699元 | 最美重庆—重庆、武隆、万州纯玩双飞5日游 发班日期: 10月30日 宁波独立成团: 特别安排世界最大天生桥群 武隆天生三桥、亚洲第一宽瀑布万州大瀑布 1999元 |
| 经典越南下龙湾北海双飞7日游 发班日期: 10月30日 11月6/13/20日 (不含签证费360元+自费套餐580元) 999元 | 伟人故里韶山、黄龙洞、烟雨张家界土司城、墨戎苗寨、凤凰古城双卧6日游 发班日期: 10月24日 1399元 |
| 济南泰山曲阜双卧5日游 达人自组团,优秀导游全程陪同 发班日期: 10月31日、11月7/14/21日 1199元 | |

浙江达人旅业股份有限公司 原游热线 0574-8765 1111 新典路536号新海蓝钻A座5楼 旅游许可证: L-ZJ-CJ00079 注: 以上价格一周之内有效